

台灣基督長老教會 台北南門教會

創立：主後 1953 年 4 月 5 日

地址：10076 台北市重慶南路三段 27 巷 4 號

電話：(02)2341-1016 傳真：(02)2392-7782

E-mail：pctnm1953@gmail.com

網址：http://pctnm.tw/

因為咱是真活上帝的殿，親像上帝有講：「我欲倚起佇他們中間，行遊佇他們中間；我欲做他們的上帝；他們也欲做我的百姓。」
(哥林多後書 6: 16)



年度主題【主內一家：基督是我們這一家之主】

主日台語禮拜 上午 10:30

2021 年 10 月 10 日【第 41 週】

主禮：方嵐亭牧師

司禮：賴碩倫執事

司琴：程筱雯執事

• 靜候上帝的話 •

序 樂.....	司 琴
宣 召.....約翰福音 4: 24.....	司 禮
聖 詩.....188 首「上帝聖經內面」.....	會 眾
主禱文.....	會 眾
信仰告白.....使徒信經.....	會 眾
啟 應.....54 篇.....	司 禮
祈 禱.....	司 禮
回 應.....	會 眾

主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，懇求祢聽阮求。
主，聽阮祈禱，主，聽阮祈禱，聽阮懇求的聲。

• 恭聽上帝的話 •

讚 美.....願上帝平安偈佇恁.....聖歌隊

Words/Music by Lloyd Larson

願上帝平安偈佇恁，永遠引導恁心神。
願主聖神保守堅強，互恁佇恩典中成長。
願基督聖話偈恁你，所行所講佇主更新。
倚佇高山頂亦是深山谷，願上帝平安偈佇恁。
主完全之平安如江河燦爛，永遠長流無停，
愈來愈光明；完全平安臨到逐日愈顯明，
逐日愈顯明，愈闊愈深充滿咱一生。
願上帝平安偈佇恁，永遠引導恁心神。
願主聖神保守堅強，互恁佇恩典中成長。

願基督聖話偈佇恁所行所講佇主更新。
倚佇高山頂願上帝平安偈佇恁。
有時咱經過美麗清靜河墘，
樹木真青翠之路邊，有時咱遇到大憂悶流目屎，
「倚靠主，免煩惱心平安。」
願上帝平安偈佇恁，永遠引導恁心神。
願主聖神保守堅強互恁佇恩典中成長。

聖 經....箴言 19:17；馬太 10:40-42.....	司 禮
講 道.....接待·分享·獎賞.....	主 禮
祈 禱.....	主 禮

• 回應上帝的話 •

聖 詩.....539 首「一滴一滴的水」.....	會 眾
獻 禮.....382 首「我的疼痛求主助」.....	會 眾
我的疼痛求主助，疼祢贏過此世間； 今我立志獻家己，永永專專歸互祢。阿們。	
報 告.....	司 禮
頌 榮.....399 首「願上主大仁愛」.....	會 眾
祝 禱.....	主 禮
阿們頌.....	會 眾
默 禱.....	會 眾
殿 樂.....	司 琴

主日華語禮拜上午 8:30

2021 年 10 月 10 日【第 41 週】

主禮：方嵐亭牧師 司禮：李玫欣執事 司琴：林恩慈老師

序 樂.....司 琴
 宣 召.....約翰福音4：24.....領 唱
 詩歌敬拜.....會 眾
 詩 歌.....會 眾

1. 揚聲歡呼讚美

揚聲歡呼，讚美稱頌我的王，
 高聲頌揚，歡唱哈利路亞，
 來到主寶座前，尊崇讚美祂；
 我們歡呼喜樂，來到神的面前。
 你是創造主，你施行拯救，
 你已救贖我，你是主，最大的醫生，
 你是豐盛之主，你是我的牧者引領我，
 耶穌，我君王，我讚美祢。

2. 充滿在這裡

神的國度從天降下來 神的光輝照亮在這裡
 榮耀尊貴圍繞在寶座前 聖潔榮光遍滿在全地
 神的能力從天降下來 神的榮美彰顯在這裡
 天使天軍俯伏在祢面前 大能同在充滿祢殿宇
 在這裡 在這裡 榮耀同在充滿在這裡
 讓我們謙卑尋求祢 在祢殿中與祢相遇
 在這裡 在這裡 恩典能力充滿在這裡
 讓我們的敬拜不停息 將當得的榮耀全都歸於祢
 榮耀國度充滿在這裡 大能同在充滿在這裡
 尊貴榮耀充滿在這裡 聖潔榮光充滿在這裡

3. 復興聖潔

主 求祢復興我 心中的聖潔 為我造清潔的心

使我重新有正直的靈 主 求祢復興我 心中的聖潔
 將我分別為聖 作祢尊貴榮耀器皿
 我將身體獻上當作活祭 一生作祢聖潔的器皿
 我將生命獻上為祢而活 為祢呼吸
 我將身體獻上當作活祭 一生作祢聖潔的器皿
 一生傳揚基督的聖名

祈 禱.....(公禱，以主禱文結束).....司 禮

聖 經...箴言 19:17；馬太 10:40-42.....司 禮

「憐憫貧寒人的，就是借給耶和華，他的報償，耶和華必歸還他。」(箴言 19:17)

「⁴⁰接納你們的就是接納我；接納我的就是接納差遣我來的那位。⁴¹把先知當作先知接納的，必得先知的賞賜；把義人當作義人接納的，必得義人的賞賜。⁴²無論誰，只因門徒的名，就算把一杯涼水給這些小子中的一個喝，我實在告訴你們，他一定會得到賞賜。」(馬太 10:40-42)

講 道.....接待。分享。獎賞.....主 禮

禱 告.....主 禮

詩 歌.....復興聖潔.....會 眾

奉 獻.....梁芸瑄姊妹/梁祈瑄姊妹

報 告.....司 禮

祝福詩.....賜福與你.....會 眾

祝 禱.....主 禮

殿 樂.....司 琴

• 華語禮拜聖工分配 •

事 工	司 會	司 琴	領 唱	招 待	司 獻	投 音 影 控
本 週 10/10	李 玫 欣	林 恩 慈	李 玫 欣	梁 梁 芸 祈 瑄 瑄	梁 梁 芸 祈 瑄 瑄	朱 潘 李 奕 逸 冠 翰 軒 良
下 週 10/17	胡 詠 琦	侯 雪 純	胡 詠 琦	廖 廖 恆 宇 安 豐	廖 廖 恆 宇 安 豐	何 潘 李 冠 逸 承 霆 軒 瀚

• 華語禮拜消息 •

1. 華語禮拜影片製作及音控，請青少契踴躍參與各項服事。
2. 青少年園地(第七版)請踴躍投稿。
3. 小詩班練習時間：
每週六下午 4:30-6:00。
4. 小詩班招募新人。

◎教會消息

1. **歡迎**：一起來敬拜，滿心感謝上帝大家能回來參與實體禮拜。目前我們兩場禮拜都不需要事先預約，不能來參與實體禮拜的兄弟姐妹，請繼續參加我們每禮拜的直播。也請大家繼續為疫情的舒緩禱告。
2. **感謝**：教會公報社社長方嵐亭牧師今天前來本堂證道請安，讓我們一起來關心文字傳道的事工，也為台灣的各類媒體能讓整個社會風氣向上提昇代禱。
3. **馬太福音的讀經默想靈修**：傳道組從 10/4 起已開始推動新一輪的「馬太福音的讀經默想靈修」，週一至週五每天早晨六點會由 Line 的官網送出當天的讀經進度、默想提示與禱告，請大家一起來靈修禱告。為配合此活動，每週六上午 9:30 在四樓的教室我們有當週讀經進度的實體與視訊分享會，歡迎兄弟姐妹直接到教會參加這實體的分享會，您也可以藉由 YouTube 看分享會即時的實況直播，或事後在 YouTube 看錄影轉播。
4. **執事預選**：今年我們有四位執事（張慧瑜、賴碩倫、賴寧寧、戴任寬）即將到任，下週日（10/17）我們將進行執事的預選，為 10/31 召開臨時和會的長執改選預做準備。下週日來禮拜時，書記胡忠仰長老會發一張執事預選單給所有會員，請圈選四位且在離開教會前記得投入選票回收箱。謝謝合作，也為我們的和會與長執選舉代禱。
5. **慶祝重陽節**：下週日第二場禮拜中我們要向長輩們致敬，教會備有禮券致贈七十歲以上的長者，敬祝大家重陽節快樂。（今年重陽

節是 10/14)

6. **第四季行事曆**：10 至 12 月的事工表已安排妥當，有主日的服事與各團契的聚會活動安排，有服事的兄弟姐妹請特別注意自己服事的日期與項目，若臨時需調動請提前讓辦公室知道，謝謝。
7. **一齊來歌頌讚美神**：感謝主，南門教會有非常棒的雅音合唱團與聖歌隊，每週帶領我們來歌頌讚美神。目前聖歌隊即將開始為聖誕節的讚美禮拜加緊練唱，但男聲部急缺人手，歡迎兄弟姐妹來加入，有興趣的兄弟姐妹請洽任一聖歌隊員或隊長李慧娟姐。聖歌隊練唱時間是週五晚 7:30 在五樓。

◎教界消息

1. **北中婦女事工部**：上週四（10/7）在南門教會召開的第 67 屆年會，順利選出本會的王麗卿姐續任 68 屆北中婦女事工部的部長，恭喜！也請為北中婦女的事工與麗卿姐的服事代禱。

◎社區宣教

1. **社區服務**：南門失智社區服務據點將於本週二（10/12）恢復回到南門教會上課，我們會作好一切的防疫措施，請為此社區服務代禱。

◎代禱事項

1. 今天是台灣的國慶日，請為台灣的前途、與中國的關係、執政者…禱告。
2. 請為文字傳道的事工、台灣教會公報社並台灣能有更優質的媒體禱告。
3. 請為我們執事的預選、10/31 的和會長執的改選能順利完成禱告。

上週
講道

討漁人 馬太 4:17-25

張宣信牧師

雖國土的西側就是地中海，但以色列應該不能算是海洋的國家，其境內也只有兩個加利利海與死海，死海的高鹽度使魚類無法生存，但北邊的加利利海卻有很活躍的漁業活動。加利利海其實是個很大的淡水湖，北有由約旦河注入的水，再流向死海。這同一個湖在聖經中卻有幾個不同的名字：提比哩亞海(約 6:1)、革尼撒勒湖(路 5:1)、基尼烈海(民 34:11)。一般就以加利利海來通稱。其長約 21 公里(13 英里)，寬 12 公里(7.5 英里)，其水深約 44 米，海岸線全長約 48 公里(30 英里)。湖水清涼，魚產相當豐富。耶穌的學生很多是在加利利海以捕漁為生，耶穌的傳道活動也都集中在加利利海的周邊，基督教似乎也因此與漁、漁夫有著密切的關係。近代基督徒皆以「十字架」為標誌，但早期卻是以「魚」為符號來代表基督教。其源由是因羅馬帝國迫害基督徒，基督徒為了辨識彼此並互通聲息，以希臘文的「漁」ΙΧΘΥΣ 做為暗號來使用。對基督徒而言 ΙΧΘΥΣ 這五個字母恰好代表五個詞彙的字首，象徵基督教信仰的核心：ΙΗΣΟΥΣ 耶穌；ΧΡΙΣΤΟΣ 基督；ΘΕΟΥ 上帝的；ΥΙΟΣ 兒子；ΣΩΤΗΡ 救世主。這是一個完整的信仰告白：耶穌基督上帝的兒子救世主。文化與歷史因素使得基督教與「漁」以及「漁」所象徵的意義密不可分。

耶穌祂為何特地跑到加利利湖畔來呼召原本是當漁夫的人成為第一批門徒？是否與其職業所型塑出的性格有關？漁夫台語俗稱其為「討海人」，這個「討」字可以有兩種不同的詮釋。或是粗獷率直的「討伐、征討」、漁夫四海為家，南征北伐，勇於與大自然搏鬥，或是內斂謙卑的有靠天吃飯「乞求、只求討一口飯吃」。在討漁人門徒的身上我們似乎也可看見粗獷「征服」暴躁的輕率與謙卑「乞求」的自覺，這兩種絕然不同的性格。今天的經文，在耶穌呼召兩對漁夫兄弟來成為祂的門徒後，就描述另一種跟隨耶穌的人：祂的名聲傳遍了敘利亞。那裏的人把一切病人，就是有各樣疾病和疼痛的、被鬼附的、癲癩的、癱瘓的，都帶了來，(太 4:24) 似乎告訴我們一般都會有兩種跟隨耶穌的人：主動來的信徒 & 與呼召的門徒。跟隨主的信徒，但著眼於是受基督來服事—恩典的消費者。另一種門徒則是蒙恩後願付代價使人也能因我而得福者。不可否認人們會因著有各種需要喜歡來親近主，他們來到教會中，也許純粹是認為教會是個好的社交場所、對我會有些心靈或實質的幫助、對孩子的成長教育是好的，也有人到教會是為建立人脈網絡、尋找姻緣或做生意的機會...但我們不應停留在信徒的階段，應該從見證人到作見證 Being Witness 到 Bear Witness；從 Believer 到 Disciple，這絕非一時感動乃長遠的覺悟，且願付代價—離開舒適的生活圈、肯犧牲、花時間心力來學像耶穌。

今天我們看到耶穌進到這些漁夫生活的場域—這是職場的呼召。職場的呼召有兩種意義，一個是職業的轉換：將原來的工作放下，成為全時間的門徒—傳道人。另一種是職業的更新：讓原來的工作有更崇高的意義與目標—從此我的工作為主而作，為耶穌基督去

得人。

今天我們讀到這兩對漁夫兄弟聽到耶穌的呼召，就捨網棄船來跟隨主，不知道你是否與我有同樣的疑惑，如此重大的決定能如此輕率？為何能如此乾脆？我們有必要從其他福音書的資料，來瞭解耶穌所呼召這些討漁人的時空背景。我個人的感受是約翰 1:35~42 記載安得烈—他原是施洗約翰的門徒，因施洗約翰介紹耶穌是「上帝的羔羊」而跟從耶穌，他是一個在自己專業外，格外渴慕追求真理的人，他並介紹自己的哥哥西門去見耶穌。因著安得烈，彼得才有機會成為最偉大的門徒。約翰福音的記載很可能是這對兄弟與耶穌的第一次接觸。在這次的會遇耶穌給了西門一個新的名字—與主相遇，得著新身份！在基督裡，我們也得到一個新的身份！今天馬太福音可能是耶穌與這對兄弟第二次的接觸。耶穌對他們說：「來跟從我，我要叫你們得人如得魚一樣。」...但他們是否從此就完全放棄捕漁的工作來跟隨主？值得存疑！第二次的接觸，耶穌賦與彼得一個要有「得人如得魚」的新使命。路加福音 5：1~11 可能是與彼得第三次的接觸。這次耶穌開口向已熟識的彼得借他的船做為講台以便向眾人講道，講道後指示彼得將船開到水深之處撒網捕魚，結果漁獲豐富到需請別船來協助才能起網。彼得再次感受到耶穌的神聖與自身的不配。「主啊，離開我，我是有罪的人！」耶穌對西門說：不要怕！從今以後，你要得人了。他們把兩隻船靠了岸，就撇下所有的，跟從了耶穌。(路 5：11) 也許直到此時彼得才職業更換全然的來跟隨主。但這些漁夫跟隨主的故事尚未結束，在當耶穌門徒三年，然而對耶穌那受苦彌賽亞的角色卻仍難以瞭解，遑論接受了，在經歷耶穌受難的驚恐、徬徨與三次不認主的羞愧中，彼得又想重操舊業，來尋回自我。約翰 21 章精彩的描述耶穌對這些漁夫的再呼召，仿佛當年在加利利湖畔舊事的重演...整夜勞力毫無所獲，在復活主的指示下再次得到豐盛的漁獲量。復活主帶他回到當初，並三次問彼得，是否還愛祂？說了這話耶穌對他說：「你跟從我吧！」關係再次更新。

我們這些跟隨主的人是否也應有這樣的信仰歷程：從基督得著新的身份、領受新的使命、新的人生願景，並不時的來更新我們與主的關係。耶穌呼召我們來成為一個得人的漁夫，工欲善其事必先利其器，撒網前漁夫必須要做的就是洗網、曬網、補網的必要。洗網—清除鹽份黏液與纏繞著的雜物。「就該卸下各樣重擔和緊緊纏累的罪，以堅忍的心奔那擺在我們前頭的路程」。(來 12：1) 曬網—將漁網曬乾消毒。「好使你們無可指責，誠實無偽，在這彎曲悖謬的世代作上帝無瑕疵的兒女。你們在這世代中要像明光照耀」(腓 2：15) 補網—修補破損，不要有漏網之漁。「你必稱為修補裂痕的，和重修路徑給人居住的。」(賽 58：12) 然後讓我們將船開到水深之處撒網，到人群匯集之處，也要有目的、特意的下網。也願如漁夫般付出心力一再嘗試，漁夫的工作也須有團隊合作的精神：他們下了網，圍住許多魚，網險些裂開，就招手叫另一隻船上的同伴來幫助。他們就來，把魚裝滿了兩隻船，船甚至要沉下去。(路加 5：6~7) 傳福音的事工，團隊服事力量大，在南門教會正邁向社教七十週年之際，讓我們一起努力來共勉成為能得人的漁夫！

【2021 年文字傳道奉獻主日——看見光】

耶穌對瞎子說：「你去吧！你的信救了你了。」（馬可福音 10 章 52 節）感謝主，台灣教會公報社所做的文字事工，就是希望可以幫助這世代所有的人，因為得到福音而不再是心靈上的盲人。我們這一路走來雖經歷坎坷，經營非常困難，但仍堅持在文字事工這條路上前進，期待我們在文字事工的努力，可以學習主耶穌，讓人看見光明。

——台灣教會公報社社長方嵐亭

在清貧中保持清澈

——談《台灣教會公報》網路文字事工

◎陳逸凡

香港《蘋果日報》無畏打壓，勇敢堅守新聞自由的陣地，被中國專制政權視為眼中釘，以致管理高層被判坐牢、資金遭到凍結，於 2021 年 6 月 24 日壯烈印發最後一份實體報紙。這樣的停刊方式，注定將被所有追求民主自由的人銘記在心中。



不過，就在一個月前，台灣《蘋果日報》紙本也在 5 月 18 日正式停刊。停刊聲明指出，《蘋果日報》在台灣每天仍有 10 萬份銷量，但網路發展改變了讀者的閱讀習慣，尤其是臉書等數位平台的壟斷，造成廣告資源大量流失，對報紙媒體是沉痛打擊，加上香港局勢惡化，無力再支撐虧損，只能忍痛停刊。

《蘋果日報》的困境，顯露新聞媒體經營的艱難：如何與掌權者折衝樽俎又能保有媒體尊嚴？如何在閱讀環境快速轉變中找到生存模式？這兩個難題，同樣是《台灣教會公報》面臨的挑戰。

《台灣教會公報》採「免費索取，自由奉獻」的方式發行，目的是希望福音廣傳。這樣的福音不單聚焦個人的得救，更放眼群體的救贖，因此舉凡信仰造就、生態環境、政治社會、普世教會等議題，只要是上帝創造的一切，都應該是這份基督教報紙關切的主題。

《教會公報》每個禮拜發行人量約 1 萬 5000 份，以小額奉獻作為最主要收入來源，除要面對各界寶貴的建議指教，還需要扛起沉重的經營成本壓力。每年 7 月為文字事工請安報告

的季節，卻適逢疫情大爆發，實體禮拜暫停，導致奉獻收入銳減，無疑又是一次嚴峻的挑戰。考量到避免寄送志工群聚、教會實體聚會皆已暫停，忍痛將紙本報紙兩期合刊發行，是風險及成本控管的必要之惡。

對於台灣教會公報社這樣一個資源有限的機構來說，開創新的事工實屬不易，過往赤字讓每一筆新的支出都是巨大負擔，包括轉型網路媒體也是如此。以《教會公報》來說，紙本發行版面不變，意謂著編輯成本沒有減少，頂多只是印刷成本隨著份數多寡而有些許浮動，然而網路文字事工的拓展，卻必須開拓新的資源以支應人事及設備開銷，縱然環境轉變飛快，《教會公報》卻只能勉力緩步前行。

不過，危機往往帶來轉機。2012 年，台灣教會公報新聞網（TCNN）即是在這樣的情況下以最精簡的人力及成本上線，讓眾教會及讀者能夠透過網路獲取優質的報導內容。縱然新的網路事工發展帶來新的壓力，但這個平台確實讓《教會公報》在眾聲喧嘩的網路世界中保有發聲的空間。



然而，隨著人們閱讀習慣改變，TCNN 的架設也非靈丹妙藥。早年國小課本有一句課文「爸爸早起看書報」，如今這句話應改成「爸爸早起滑手機」，十多年前人們獲取資訊的管道多是閱讀特定報紙媒體，如今則取決於臉書等數位平台決定餵養讀者什麼樣的訊息。

相信鮮少人滑開手機時，會刻意點選特定媒體的入口網站汲取新知，大多數人都是在社群平台上閱讀朋友分享的內容與新聞。然而，數千個朋友、數百個媒體中，哪一則報導能夠勝出？很遺憾地並非取決於內容優劣，而是由演算法決定一切，亦即誰最能投其所好，就能獲得最多轉發。其中還有個心照不宣的祕密：誰願意花錢買廣告，誰就可以獲得曝光。

觀察現在網路情勢，圖片及短文大行其道，幾乎占據所有社群平台最顯眼的位置，因此悲觀的人會做出一個結論：優質論述的長文不再有市場。平心而論，這樣的觀察並不盡然正確，圖片短文或許吸引了最多的目光，但也因為網路資訊大爆炸，讀者的閱讀量不見得比過去少，甚至對認真的讀者來說，只要願意查找，能獲得的文字資訊量遠遠多於紙本時代，這也是《報導者》等以深度調查報導為主的媒體賴以生存的根本。

長期來看，《教會公報》始終堅持優質的報導，勇於直面各種浪頭上的議題，從威權時代的民主自由人權、到後現代社會的邊緣群體牧養，都是如此。雖然這樣的經營模式無法獲利，卻是上主讓《教會公報》在清貧中保持清澈的恩典。套一句網紅常說的話：「喜歡《教會公報》嗎？歡迎訂閱、按讚、分享。」每一次的轉貼與評論，都是讓這份報紙在網路世界能夠穩步向前的力量。

（摘自教會公報 2021 年 7 月 21 日 網路版）